



他们冲锋在前的身影,是“最美”的姿态;他们一心为民的脚印,是“最美”的勋章;他们坚定守护的执着,是“最美”的信仰。守护万家灯火,守望人间烟火,始终是人民警察的目标所在。近日,山西省公安厅公布了2024年山西公安“最美基层民警”“最美基层辅警”名单,我市共有5人上榜。“最美”榜样,闪亮如炬。2025年1月10日是第五个中国人民警察节,本报特节选5名“最美基层民警”“最美基层辅警”的先进事迹,讲述他们扎根基层、拼搏奉献,捍卫法治、恪守正义的故事,展现新时代人民警察的温情与担当。

最美基层民警

市公安局太谷分局刑侦大队大队长曹飞人,盗窃案10起、抓获6人,接触性诈骗案3起、抓获6人,其他非接触性诈骗案2起、抓获3人。侦破涉养老诈骗案件4起、抓获8人,追缴赃款赃物价值共计972.6万元。期间,刑侦大队成功打掉一个来太谷开户的特大电信网络诈骗“跑分”“黑灰产”犯罪集团,抓获犯罪嫌疑人8名,收缴非法所得8万余元,扣押作案手机8部、笔记本电脑1台,赢得了法律效果和社会效果双丰收。同年,他带领团队成功破获了跨区盗窃农村变压器、三元催化器和多部货车电瓶系列案件,有效维护农村群众利益。

从警17年来,晋中市公安局太谷分局刑侦大队大队长曹飞始终牢记使命、严于律己、兢兢业业,恪尽职守,用责任和使命保卫人民群众的生命财产安全,以智慧和胆识维护社会的和谐平安稳定。当今,智能化、科技型犯罪不断凸现,刑侦工作面临极大挑战。作为刑侦大队大队长,曹飞深感使命重大,他坚持以身作则、以德服人,带领队伍始终战斗在打击刑事犯罪的第一线,始终保持一种忘我拼搏的冲劲和百折不屈的韧劲,一次次攻坚克难,辨凶于毫厘之间、破案于细微之处,攻克了一个个有影响的案件。2023年,在公安部部署开展夏季治安打击整治“百日行动”期间,他带领民警破获敲诈勒索案1起,抓获3人,以危险方法危害公共安全案1起,抓获1人,妨害公务案1起,抓获2人,寻衅滋事案抓获2人,电信诈骗案12起,抓获29

人,盗窃案10起、抓获6人,接触性诈骗案3起、抓获6人,其他非接触性诈骗案2起、抓获3人。侦破涉养老诈骗案件4起、抓获8人,追缴赃款赃物价值共计972.6万元。期间,刑侦大队成功打掉一个来太谷开户的特大电信网络诈骗“跑分”“黑灰产”犯罪集团,抓获犯罪嫌疑人8名,收缴非法所得8万余元,扣押作案手机8部、笔记本电脑1台,赢得了法律效果和社会效果双丰收。同年,他带领团队成功破获了跨区盗窃农村变压器、三元催化器和多部货车电瓶系列案件,有效维护农村群众利益。2024年6月,太谷区接连发生多起装载机柴油被盜案。接警后,曹飞抽调大队精干警力,经过1个多月的缜密侦查,发现嫌疑人员,经过持续出击,共抓获4人。为全链条打击盗窃犯罪,民警还对该盗窃团伙的销赃渠道进行了深挖,维护了辖区的安全稳定。在一桩桩、一件件案件的磨炼中,曹飞以信念为盾、以忘我为刃,守护万家灯火,受到了各级公安机关的肯定和群众的赞誉。(闫淑娟)



曹飞



侯跃峰

市公安局榆次分局乌金山派出所所长侯跃峰扎根基层解民忧

23年平凡坚守,晋中市公安局榆次分局乌金山派出所所长侯跃峰始终把群众放在心中最高的位置,不断擦亮忠诚底色、筑牢忠诚警魂。“社区工作不拿出点真本事是干不好的!”这是侯跃峰常挂在嘴边的一句话。在担任乌金山派出所所长后,他主动融入辖区群众,从日常调处的每一起纠纷,到处理的每一起警情,再到办理的每一起案件,他都尽心尽责。“侯所长,又来走访景区啊。每次看到你们,我们都特别安心。”乌金山辖区景区众多,为营造良好的旅游环境,在侯跃峰的带领下,乌金山派出所立足景区优势,全面排查风险和隐患。在警务机制创新方面,侯跃峰围绕做实社区警务、做专专查办案、做强指挥保障,不断探索“一室支

撑两队、两队互为协同”的警务运行机制,他把盗窃、电信诈骗等民生案件作为打击防范的工作重点,定人、定案、定责,实现了案件快侦快破。2024年以来,乌金山派出所共立刑事案件18起,破案13起,破案率显著提升,为辖区群众创造了更加安全的生活环境。侯跃峰的忠诚与担当不仅体现在工作中,更体现在他对群众的深情厚谊上。2023年12月,新疆籍货车司机图荪大叔和同事在乌金山镇十里沟村被困5天。接到报警后,侯跃峰立即部署警力迅速赶赴现场,他自费为图荪大叔购买了方便面等应急物资,并积极协调周边单位为他们定时送去热水、燃料等物资。同时,他想方设法帮助车辆脱困,一边将货物装载转运,一边修理车辆,一边等待气温回升,路面可以通行,最终帮助图荪大叔和同伴成功驶上了回家的路途。长期奋战在基层一线的侯跃峰,时刻不忘肩负的责任和使命,以实干扛起新担当,用脚踏实地的铿锵步履诠释了为民、爱民、护民的赤诚初心,始终以最美警色砥砺前行。(王爱媛)

以最美「警」色 护万家平安

最美基层辅警



石艳军(左)



武永和



朱皓

深耕社区「责任田」 市公安局城区分局西南街派出所四级辅警石艳军

从穿上制服的那一刻,石艳军就许下诺言:要为维护社会治安、保护人民群众生命财产安全贡献力量。这份坚定的信念,成为他工作中不断前进的动力。今年36岁的石艳军是晋中市公安局城区分局西南街派出所内勤,四级辅警。参加工作以来,他先后从事过值班接处警、社区警务、国保专干、内勤等工作。无论在哪个岗位,他都兢兢业业、践行诺言。公安要提升战斗力,需要准确的数据和信息支持。负责数据收集和整理工作的石艳军,深知肩上责任重大。无论是辖区人口和房屋信息登记,还是重点人员管控等数据工作,他都一丝不苟地核对和更新。辖区人口多、流动性大,信息变更频繁,给数据收集和整理带来很大困难。有时为了核实居民的信息,石艳军需要多次走访社区、联系相关部门,花费大量时间。部分居民对信息登记工作不理解、不配合,他就一遍遍耐心解释。准确的信息数据为社区民警开展工作提供了坚实的基础。在一次重要案件的侦破中,石艳军凭借对辖区人口信息的熟悉和精湛的检索技巧,很快便找到了关键证人的联系方式,为民警侦破案件赢得了宝贵时间。社区内勤工作繁杂琐碎,平日里,石艳军以“当好参谋、搞好协调、写好材料、做好统计、办好宣传、抓好内务、搞好服务”为要求,做好本职工作。当派出所人手紧缺时,他兼任外勤工作,参与调查取证、守候抓捕等工作。2024年4月,辖区发生多起盗窃电动自行车案件。石艳军和值班民警通过现场勘查、走访调查、视频追踪等方式,抓获犯罪嫌疑人3名,追回被盗电动自行车22辆,受到群众的称赞。近年来,电信诈骗频发,他又配合办案民警前往贵州、山东、陕西、重庆等地,将多名电信诈骗犯罪嫌疑人抓捕归案。石艳军用实际行动诠释了忠诚、担当、奉献的精神,凭借出色的工作表现多次获得嘉奖。(张颖)

「火眼金睛」辨踪迹 平遥县公安局刑侦大队四级辅警武永和

双眼紧盯电脑屏幕,手指不时点击鼠标,缜密分析犯罪嫌疑人行动轨迹;数千个摄像头组成的视频网,早已清晰印记在他的脑海里。通过视频研判,他累计破获各类刑事案件580余起,通过人像比对直接破获案件200余起,协助抓获犯罪嫌疑人600余人……他,就是平遥县公安局刑侦大队四级辅警武永和。从警以来,武永和始终不忘“立警为公、执法为民”的初心,时刻以高标准严格要求自己,认真履职尽责尽责。2016年6月,武永和调入平遥县公安局刑侦大队从事图侦工作。为了快速摸清辖区各个监控点位,他整日穿梭在平遥的大街小巷,风雨无阻。如今,全县数千个监控点位的具体位置早已深深烙印在他的脑海中。武永和不仅勤奋好学,还善于钻研。在工作中,他主动向前辈专家请教,不断积累经验、提升自我。通过日复一日的实战磨砺,他练就了一双“火眼金睛”,更造就了他心细如发、从全局视角发现线索、侦破案件的能力。在平遥县城三轮车连续被盗案中,武永和从犯罪嫌疑人重点活动区域入手,通过细致的视频筛查,成功锁定了犯罪嫌疑人的踪迹,并最终将其抓获。在金手镯抢夺案中,他利用大数据系统精准锁定了犯罪嫌疑人车辆的行驶方向,在案发24小时内便将4名犯罪嫌疑人全部抓获……武永和不仅是图侦高手,更是抓捕干将。在协助陕西榆林公安侦查店铺盗窃案中,他英勇果敢,在追击过程中不顾受伤坚持抓捕。在涉黑涉恶逃犯追捕行动中,他勇敢制服疯狂反抗的逃犯,查获毒品和管制刀具,展现了刑警的英勇与担当。从警十数年来,武永和无时无刻不在磨砺、精进自己的技艺。他表示:“虽素未谋面,但通过屏幕,犯罪嫌疑人的行踪轨迹逃不过我的眼睛。”他深知,这份职业赋予他的不仅是荣誉和责任,更是为百姓办实事、做好事的神圣使命。(武玲芳)

光影笔触写春秋 市公安局交警支队直属三大队四级辅警朱皓

在晋中市公安局交警支队直属三大队,有一个人总是忙碌于镜头与文字之间,这个人就是朱皓,一名普通的宣传辅警,在平凡中铸就了不凡。16岁那年,朱皓怀揣着对警察职业的无限憧憬,踏入了警校的大门。21岁,他正式成为晋中市公安局交警支队直属三大队的一员,从此,宣传辅警这个岗位成了他17年的坚守。刑事侦查专业出身的他,面对宣传工作起初有些茫然,但从未退缩。无数个夜晚,他独自在办公室钻研拍摄技巧,跟随媒体记者一次次深入现场,只为捕捉那些动人的瞬间。如今,他已成为队里的“拍摄高手”,镜头下的每一个画面都充满力量。2009年冬,董榆线八绅岭路段因大雪封路,车辆滞留。朱皓得知消息后,毫不犹豫地背起器材,徒步两个多小时前往现场。零下20摄氏度的严寒中,他摘掉手套,用体温捂热摄像机电池,手指冻得通红,耳朵也生了冻疮。然而,当镜头对准那些坚守岗位的民警和焦急等待的司机时,他的眼神异常坚定。朱皓深知,优秀的新闻素材源于基层。他访基层、进校园、跑农村,用镜头记录下每一个与交通安全相关的瞬间。他自编、自导、自拍的微电影《路》在晋中广播电视台春节档播出,赢得了观众的广泛好评。在《公路安全伴我行》栏目中,他每天清晨6点便开始准备资料,确保交通安全知识能够准时、准确传达给每一位听众。每年春节前夕,他都送法下乡,免费为村民书写春联,并首创了晋中市“农村交通安全集市”,吸引了众多村民和媒体的关注。目前,他所撰写的新闻稿件已在中央、省、市级报刊刊发数千篇。用镜头记录城市变迁,用文字书写守护誓言。如今,朱皓已经成为交通安全宣传战线上的一面旗帜。他的镜头下,既有交警们风雨无阻的坚守,更有市民对交通安全的期待。(史俊杰)